

彰化縣伸港鄉民代表會出國考察報告

考察中國（考察中國泉州、莆田市、湄洲島、永泰、平潭等地區等） 文化、古蹟藝術、心得報告	
出國人員	林其瑞
出國地點	中國泉州、莆田市、湄洲島、永泰、平潭等地區
出國日期	自 106 年 04 月 21 日起至 106 年 04 月 24 日止計 4 天
報告日期	106 年 06 月 30 日
一、目的	考察泉州、莆田市、湄洲島、永泰、平潭等地區古蹟保存、自然保育、文化藝術、環境保護，地方建設等以擴大視野吸取其優點供本鄉借鏡及建設之參考。
二、經過	<p>106 年 04 月 21 日第 1 天-桃園→泉州-莆田（去程） 參訪考察泉州、莆田市(五店市傳統街區、安平橋、龍山寺)區建設。</p> <p>106 年 04 月 22 日第 2 天-莆田-湄洲島-永泰</p> <ol style="list-style-type: none">1. 參訪考察湄洲媽祖廟。2. 參訪考察永泰縣市區建設。 <p>106 年 04 月 23 日第 3 天-永泰 - 平潭</p> <ol style="list-style-type: none">1. 參訪考察永泰縣雲頂景區。2. 參訪考察海西冰川大峽谷 <p>106 年 04 月 24 日第 4 天-平潭-泉州—桃園-伸港(返程)</p> <ol style="list-style-type: none">1. 參訪考察平潭半洋石帆2. 參訪考察【東海仙境】。3. 參訪考察海壇古城文化區

三、心得

106年04月21日第1天-桃園→泉州-莆田(去程)

參訪考察泉州、莆田市(五店市傳統街區、安平橋、龍山寺)區建設。

1. 泉州，簡稱泉或鯉，又稱刺桐城、清源、溫陵，地處福建東南沿海，與台灣隔海相望，是閩東南沿海政治、經濟、文化和交通中心，古代海上絲綢之路的起點，為第一批中國國家歷史文化名城，泉州是聯合國教科文組織設立的世界多元文化展示中心，世界宗教博物館，中國首屆東亞文化之都，中國首批歷史文化名城。

2. 參訪考察五店市傳統街區

2010年晉江市政府委託--北京清華大學城市規劃設計研究院歷史文化名城保護中心--

編製了《五店市傳統街區保護與更新詳細規劃》，於是在繁華的鬧市中，保留一處眾多閩南特色建築「五店市傳統街區」，毗鄰世紀大道，背靠青梅山，與萬達廣場相連，擁有近百處歷史風貌建築。

3. 參訪考察安平橋

安平橋位於晉江市的安海鎮，安海古稱安平，橋亦因此而得名。現存的安平橋實際共長 2,070 米，即約五華里，固又俗稱「五里橋」。安平橋是中國、也是世界上現存古代最長的石橋，橋亭上的對聯還寫有「天下無橋長此橋」的詞句。

4. 參訪考察龍山寺

晉江龍山寺，位於福建省泉州市晉江安海鎮，又稱安海龍山寺，因安海古稱泉安，又稱泉安龍山寺，是一座著名的觀音寺，主奉觀音菩薩，目前屬於福建省文物保護單位，已有千年歷史。其中一幅「通身手眼」是為明朝書法家張瑞圖所提，也有弘一法師等大師墨寶。

106年04月22日第2天-莆田-湄洲島-永泰

1. 參訪考察湄洲媽祖廟。
2. 湄洲媽祖祖廟，即湄洲天后宮，原始廟名為「神女祠」，位於中國大陸福建莆田市的湄洲島，主祀媽祖女神，為世界各媽祖廟的祖廟。北宋987年建立，1966年文化大革命期間全毀，1989年重建完成。
3. 參訪考察永泰縣市區建設。
永泰縣（閩東語：Īng-tái），是中國福建省福州市下轄的一個縣。境內方言和口音居多，每個鄉鎮都有差異，大部分詞句翻譯成各地方言各有不同，單單梧桐方言詞彙量就超過福州方言至少十幾種以上；因其境內廣植樟樹，簡稱樟。

106年04月23日第3天-永泰 - 平潭

1. 參訪考察永泰縣雲頂景區。
永泰雲頂風景區裡面的天池美景以及蛋蛋屋還有水火傳奇秀了！這裡是福州這個俗稱火爐的超棒避暑勝地。雲頂風景區位於福建省福州市永泰縣境內，國家重點風景名勝區青雲山之巔，按照5A級標準建設，總面積36平方公里，分雲中梯田、雲頂天池、雲外七星、雲中峽谷等景區以及雲頂休閒度假區等部分，正努力打造成為福州人引以為傲的福建旅遊新地標”被譽為“福建的香格里拉”。
2. 參訪考察海西冰川大峽谷
海西冰川大峽谷：1千萬年前海濱火山地質運動造就冰川、冰臼實屬世界罕見，七條造型各異的流泉飛瀑堪稱海西一絕，幽靜隱秘的翡翠穀恰似人間仙境。落差108米、負氧離子高達20萬/立方釐米的金鐘瀑布，依絕壁流花飛瀑，聲浪連天，似乎洗盡佛家所言“108種人世塵埃”，讓人清心安神。

106年04月24日第4天-平潭-泉州-桃園-伸港(返程)

1. 參訪考察平潭半洋石帆

半洋石帆又稱石牌洋，在平潭縣西北看澳村西側500多米海壇島西部的海壇海峽中，與蘇澳鎮看澳村相距1.4公里。其狀為二塊巨石並峙直立，一高一低，高者33米，低者17米，卓立中流，氣勢崢嶸。這座“全國罕見”的巨大天然海蝕柱，如兀立於海天之間的擎天大柱，由底部一片礁盤托起，恰似舟船張帆。晨霧晚霞里，海面波光瀲灩，兩片巨石如巨舟揚帆，悠然而行；風和景明時，似巨船停泊，巍然不動；狂風駭浪中，又像滿風之帆，破浪前進，所以景稱“半洋石帆”，據說這是全國最大的花崗岩海蝕柱。半洋石帆為平潭舊時十景之一，明代旅行家陳第曾譽之為“天下奇觀”。

2. 參訪考察【東海仙境】。

位於平潭島東北濱海處的東海仙境風景區，區內礁岩地貌多屬懸崖峭壁，是火山岩受海浪侵蝕而成，可觀賞雄偉壯觀的海蝕崖、海蝕洞、海蝕柱、海蝕平台及海蝕溝等千變萬化的地貌景觀。

◎以上內容為防對當地歷史文化繆誤，參考維基及其他官方有關文獻。

四、建議

參觀晉江市五店市傳統街區時，覺得經營的方式太商業化了，但這種運營的模式--也有其優點-對古蹟的保存，文化的傳承也有助益，建議將來本鄉福安宮復建完成後要保存廟街文化但不能流俗於夜市攤販林立商品食物過度同質化的現象，應鼓勵本鄉產品特色量產及推廣避免過度商業化，要有永續經營的計畫與願景。